



# ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Хозяйственный механизм: опыт обновления

## УТОПИЯ И РЕАЛЬНОСТЬ

● Коллектив кооператива «Связист», входящий в состав государственно-кооперативного объединения «Средазкабель», в июле ушел в отпуск. Остались лишь те, кто занимается ремонтом оборудования.

— Интенсивная полугодовая работа привнесла всех к мысли о коллективном отдыхе, рассказывает его председатель Р. М. Махкаматов. Общем собрании так и решили. А как же потребители? Что это за самодельность? За ней, однако, экономический расчет: за шесть месяцев выполнить план поставок семи. Так было записано в соглашении между правлением кооператива и руководством объединения.

Когда об этом рассказали на семинаре посвященном изучению опыта «Средазкабеля» по переходу его цехов на кооперативную форму хозяйствования, по залу прошел шумок.

До его начала, разговаривая с руководителями Узбекского металлургического завода, приехавшими в объединение, как и многие другие директора, секретари первичных партийных организаций предприятий республики испытывали недоверие: «Конечно, у них министерство прогрессивное, разрешило экспериментировать».

Увы, они были далеки от истины. Мы не раз писали о том бедственном положении, в котором оказалось объединение. В конце прошлого года, напомним, Промстройбанк готов был объявить его неплатежеспособным со всеми вытекающими отсюда последствиями.

— Да, все шло к этому, — вспоминает заместитель председателя правления Промстройбанка Узбекской ССР М. В. Бондарская. — Но видя неординарность предложения руководства объединения для выхода из тупика, мы решили рискнуть.

Даже сегодня трудно понять, что побудило тогда Марию Васильевну предложить такое решение и отстоять его — почти 29 миллионов рублей кредита под 12 процентов годовых. Действительно ли вера в способность генерального директора Н. Л. Шпилюкова, в коллектив или что-то другое. Не будем гадать. Впрочем, на взгляд худшего руководителя «Средазкабеля» пошедших, может, от отчаяния на столь казальные условия.

Сегодня, анализируя итоги деятельности коллектива за полугодие, приходишь к выводу: и здесь был вполне определенный экономический расчет.

— Списание утопающих — дело рук самих утопающих, — говорил Остап Бендер. Именно этим постулатом и стали руководствоваться в объединении.

Из выступления на семинаре генерального директора «Средазкабеля» Н. Л. Шпилюкова мы знаем, что модель хозяйства, ни даже аренда не спасли бы нас от краха. Пусть бы только один созданный базе цехов кооперативов, всеобщую безответственность мы заменили ответственностью двенадцати, децентрализованную власть и управление при решении текущих проблем. Не спрашивая никого согласия и разрешения».

Двенадцать — это количество кооперативов и, соответственно, их председателей. За шесть месяцев текущего года — 100-процентное выполнение поставок по договорам, показатель единичный среди предприятий подобного профиля в стране. Ни одной рекламации от потребителей. Полное отсутствие в кооперативах случаев воровства, пьянства, прогулов.

На семинаре приводился один характерный пример, показывающий, сколь реально могут быть перемены в отношении людей, криво заинтересованных в результатах своего труда. Объединение выпускает кабель во фторопластовой оболочке. Но отходы накапливались на территории годами. За переработку никто в стране не брался. После долгих поисков нашли фирму за рубежом. Но пока вели переговоры, отходы исчезли. В одном из кооперативов нашли светлые головы, разработавшие свою технологию и пустившие отходы в дело.

Л. СПИРИДОНОВ, С. ФИЛОТОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
организаций, трудовых коллективов — услышать это, осмыслить. С одной стороны, из этого вытекает самый прямой, естественный, очевидный вывод: мы должны более решительно действовать, проводить экономическую реформу. С другой стороны, мы должны постоянно вести диалог с трудящимися, своевременно рассматривать все вопросы. Серьезнейший конфликт, приобретший масштабы всесоюзного, стал возможным потому, что вовремя в центре или на местах не было должной реакции на те вопросы, которые созрели и прорвались в такой острой форме.

Мы должны эти выводы сделать, действовать сейчас более активно, потому что решение вопросов в таких формах, как забастовка, погубит великое дело обновления, которое мы начали. Мы уже оказались в труднейшем положении. Шахтеры это понимают, действительно они решают, резко, но вместе с комиссиями напряженно искали необходимые решения.

Вот такая в стране ситуация. Мы выходим из нее, но пока еще обстановка напряженная. Надо возлечь и обстановка в Абхазии, она приобрела очень острые формы. Но в результате большой работы, которую проводила партийная организация в Грузии, вела диалог с трудящимися всех национальностей, с трудовыми коллективами, обстановка нормализовалась, идет активный, дружеский, человеческий диалог, обмен мнениями между грузинами, абхазами.

В связи с тем, что в острой ситуации не все заняли позицию, которая бы содействовала погашению конфликта, нормализации обстановки, были рассмотрены и решены кадровые вопросы на основе обсуждения, общего согласия. Обострилась ситуация в Тбилиси. Мне думается, сказал М. С. Горбачев, что и в этом случае руководители республик, действуя совместно с трудящимися, в рамках политической диалоговой, снимут напряженность. Еще много надо сделать органам МВД по изъятию оружия, которого на руках у населения оказалось очень много.

Далеко идущие выводы, оценки нам предстоит еще сделать, но и сегодня, в ходе событий, мы извлечем определенные уроки, предпринимая конкретные шаги для консолидации сил, нормализации обстановки, продолжения перестройки.

В общем, отметил М. С. Горбачев, эти события показали, насколько наметился поворот всей нашей работы в центре и на местах к последовательным нуждам людей, удовлетворению их запросов. Из этой ситуации вытекает главный вывод, который мы должны сделать и в котором должны руководствоваться в последующей своей деятельности. Совершенно очевидно, что выполнение ряда требований горняков связано с улучшением деятельности центральных органов, с устранением всякого рода бюрократических преград на пути реформы. Об этом говорят и в рабочих коллективах других отраслей. Разве не ясно, что причина забастовок во многом в том, что Министерство угольной промышленности пытается до сих пор решать все вопросы сверху или в промежуточных структурах отраслевого управления.

Обсуждая в Центральном Комитете партии предложение относительно отраслевой кампании, мы, сказал далее М. С. Горбачев, пришли к правильному выводу о том, что в соответствии с решениями XIX Всесоюзной партийной конференции необходимо провести отчеты и выборы в тех парторганизациях, где они не предусмотрены Уставом. Это нужно сделать, потому что время наше такое, когда надо на регулярной основе заслушивать, обсуждать деятельность партийных органов с тем, чтобы держать под контролем их работу, чтобы эта работа была более эффективной. Думается, будет вполне оправданным и повсеместное проведение сессий Советов народных депутатов, на которых будут заслушаны отчеты исполкомов, рассмотрены и оценены ситуации в каждом регионе, подвергнуто анализу состояние дел, чтобы всей работе Советов был дан мощный импульс.

Я думаю, подчеркнул Председатель Верховного Совета СССР, будет правильно, если мы в Верховном Совете такую рекомендацию высказываем. Одно дело — выборы, они не за горами, но тем не менее, нам нельзя терять времени. Все Советы должны действовать немедленно, с тем чтобы вопросы, особенно местного характера, решались.

При всем многообразии вопросов на первом плане необходимо вынести те, которые связаны с решением, продвижением нашей экономической реформы. Это самый серьезный участок в перестройке, здесь больше всего накопилось трудностей, идет пробуксовка. Верховный Совет должен в первоочередном порядке рассмотреть вопросы собственности, землепользования, регионального хозяйства, предоставления соответствующих прав и полномочий местным органам и т. д. Вот эти все вопросы нужно поставить сейчас на главу угла с тем, чтобы можно было их представить на рассмотрение очередного, второго Съезда народных депутатов.

По текущему моменту депутаты развезли дискуссии. Заканчивая дискуссии, М. С. Горбачев подчеркнул, что она была сложной, и дать исчерпывающие ответы на все поднятые вопросы вряд ли возможно. При всей остроте и крайности различных точек зрения каждое высказывание полезно.

Возвращаясь к событиям в шахтерских регионах, Председатель Верховного Совета СССР еще раз подчеркнул, что ситуация пока все тревожит, но уже начала меняться, причем коренным образом, в лучшую сторону. Это необходимо отметить.

Через этот канал мы уловили настроение людей, пролирали миссий.  
Поднимался вопрос и о том, кстати, его ставили в ленинградские рабочие, что в прошлой выборной кампании рабочие оказались за пределами активного участия.

Рабочие обоснованно поставили это в вину партии, которая, естественно, активно работала на выборах, предложила платформу, вместе с трудящимися стремилась создавать творческую атмосферу, укреплять демократические принципы, способствовала формированию депутатского корпуса, отвечающего задачам перестройки, на которой настаивает наш народ, обществу. Это мнение рабочих надо воспринять.

Насколько мне известно, сказал М. С. Горбачев, все республики собираются в ближайшее время подготовить и опубликовать для обсуждения законопроекты по выборам в местные Советы. Это что касается выборов.

Но сейчас есть назревшие вопросы, которые требуют безотлагательного решения на сессиях. Там, где есть необходимость принять кадровые решения, их надо принимать, не дожидаясь избирательной кампании. Верховный Совет СССР в этом случае должен проявить доверие к республикам, но обязательно при условии, чтобы предвыборные процессы в регионах, решения республиканских органов были бы продолжением начатого процесса демократизации всего нашего избирательного законодательства, чтобы предстоящие выборы позволили учесть все озабоченности трудящихся, их чаяния и интересы. Мы не должны лишать местные Советы, местные партийные, профсоюзные органы самостоятельности. Если у них зрелые вопросы, пусть они обсуждают, решают их, снимают проблемы, пусть обсуждают и принимают решения.

Теперь — о второй важнейшей части дискуссии. Вы сказано много горьких упреков, критических замечаний и претензий в адрес центра. Надо взять из всех этих критических замечаний все, что способствует улучшению реальной ситуации в стране. Мы все понимаем всю ответственность момента, необходимость решительных мер, практической интенсивной работы.

В первоочередном порядке нужно подготовить и принять законы о собственности в СССР, о земле и землепользовании, об аренде и арендных отношениях, о единой налоговой системе в СССР, о внесении изменений и дополнений в Закон о государственном предприятии, о кооперации, а также Закон о социалистическом предприятии, об общих началах руководства экономической и социальной сферой в союзных республиках на основе расширения их суверенных прав, об общих началах местного самоуправления, местного хозяйства. В ходе дискуссии добавилось еще два предложения — немедленно заняться разработкой нового Закона о профсоюзном и Закона о забастовках, а также о разрешении коллективных трудовых споров. Это те вопросы, которые, если мы их проработаем основательно, сразу выведут нас на новый уровень работы, откроют широкую дорогу для продвижения экономической и политической реформы.

В итоге встреч была выработана конкретная программа действий, относящаяся ко всей угольной промышленности страны. Протоколы соглашений между правительственными комиссиями и шахтерами угольных бассейнов страны приняты к исполнению.

Учитывая, что на встрече найдены взаимоприемлемые решения, Н. И. Рыжков призвал горняков Донбасса и других угольных бассейнов прекратить забастовку и вернуться на свои рабочие места.

Во встрече приняли участие первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. А. Воронин, первый заместитель министра угольной промышленности СССР А. Г. Коркин и народные депутаты СССР А. Н. Бойко и А. Н. Саунина (ТАСС).

### Встреча Н. И. Рыжкова с представителями шахтеров Донбасса

24 июля в Кремле состоялась встреча Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова с представителями забастовочных комитетов Донбасса.

Шахтеры рассказали о сложившейся острой ситуации в этом угольном бассейне и изложили требования трудовых коллективов. Были обсуждены наиболее волнующие горняков социальные-экономические проблемы, прежде всего улучшение условий труда, быта и отдыха, пенсийного обеспечения, повышение заработной платы, предоставление шахтам в соответствии с Законом СССР о государственном предприятии (объединении) полной экономической самостоятельности, урегулирование их взаимоотношений не только с вышестоящими организациями, но и с местными советскими органами. В их адрес шахтеры высказали серьезные претензии, связанные с нераспорядительностью, волокитой в решении жизненно важных вопросов, невнимательным отношением к нуждам людей. Вызванные всем этим требования горняков изложены в протоколе о согласованных мерах между шахтерским стачечным комитетом и комиссией Совета Министров СССР и ВЦПС.

В ходе обсуждения поднятых горняками проблем Н. И. Рыжков отметил, что в связи с забастовками шахтеров возникла крайне напряженная обстановка, которая создает большие трудности для народного хозяйства. Вместе с тем требования шахтеров во многом обоснованы, и решать накопившиеся проблемы необходимо в самом неотложном порядке.

### Сборник документов и материалов о визите во Францию

«Визит М. С. Горбачева во Францию» — так называется сборник документов и материалов, вышедший в свет в Москве. В нем публикуются сообщения о пребывании советского руководителя в Париже 4—5 июля и в Страсбурге 6 июля 1989 года, а также документы, принятые и подписанные в ходе визита.

Сборник выпущен Издательством политической литературы и отпечатан в типографии «Красный пролетарий» (ТАСС).

### Резонанс «СОЛНЦЕ В БОКАЛЕ»

Коллектив комбината «Ташкентин», обудив статью «Солнце в бокале», опубликованную в «Правде Востока» 13 июня, поддерживает проблемные вопросы, поднятые автором.

Практиковалось в последние десятилетия укрепление финансового состояния совхозов путем передачи им перерабатывающих мощностей вынужденных привело к тому, что у комбината «Ташкентин» были отторгнуты винзаводы «Кибрай», «Дурмень», «Пискент» и ряд других. Нарушилась целостная сырьевая база комбината — специалисты потеряли возможность контролировать процесс сбора и поставки винограда на переработку, приготовления и хранения высококачественных виноматериалов. В то же время совхозы, получив в свое распоряжение перерабатывающие мощности, стали ориентироваться на массовый выпуск виноматериалов для крепленых вин.

### Всего год агрофирме «Ташкент». Но несмотря на столь юный возраст, она уже неплохо зарекомендовала себя среди горожан. В магазинах фирмы, которые расположены в трех городских районах — Чиланзарском, Сабир-Рахмоновском и Кировском, — всегда есть выбор овощей, скоропоявятся и фрукты.

В агрофирме объединились восемь совхозов и три колхоза, а также различные перерабатывающие, снабженческие и торгующие предприятия. Тем самым создан конвейер — «спло-магazine».

НА СНИМКЕ: кандидат химических наук, заведующий лабораторией растений совхоза «Ленинград» Абдурашид Набиев показывает руководителям хозяйства агрофирмы, как применяется клеточная система размножения картофеля. Опыт в хозяйстве проводится уже в течение ряда лет и дал положительные результаты.

Фото Р. НУРИДИНОВА (УзТАГ).



Прямые связи

ТОВАРЫ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Первая партия товаров прямым назначением прибыла в Самарканд из Чехословакии. Кондитерские и макаронные изделия, мясные консервы поступили в обмен на отходы и сверхфудовую продукцию местных предприятий.

— Шавкат Мухитдинович, что заставило искать прямые связи с иностранцами? — Скудость внутреннего рынка. Спрос намного опережает предложение.

— Какие предприятия приняли активное участие в налаживании прямых связей? — Коллективы кожсырьевых, химического и табачно-сементационного заводов, обувной фабрики.

За последние годы прессы стала быть тревогу: участились случаи самоубийств женщин, проживающих в Узбекистане. В Самаркандской области — наибольшее количество трагических случаев.

КАК ПОГАСИТЬ «ЖИВЫЕ ФАКЕЛЫ»

Напомним читателям: в статье «Живые факелы» (15 февраля 1989 года) рассказывалось о фактах самоубийств женщин в Самаркандской области.

ли необходимым заниматься благоволивательности, милосердию. Пора, наконец, прекратить преимущественное использование труда женщин на хлопковых полях.

Приведенные примеры свидетельствуют о том, что партийные комитеты, местные Советы народных депутатов, общественные организации на местах нередко подменяют работу, направленную на социальную защиту женщин, чисто идеологическими мероприятиями.

Тяжелое положение осложняется наличием патриархальных пережитков в семье. Женщина не всегда имеет возможность свободного выбора супруга.

Приведу пример. В 1986 году 16-летняя Х., проживающая в Булунгурском районе, по воле родителей была отдана замуж за С. Таджибаева, причем брак между ними официально не зарегистрирован.

К счастью, если можно употребить это слово, молодая женщина была спасена врачами, а ее супруг привлечен прокуратурой к уголовной ответственности и осужден к 3 годам лишения свободы.

Хотелось бы коснуться еще одной стороны проблемы. Вытучено мнение, что правоохранительные органы не выявляют виновных в самоубийствах женщин и редко возбуждают по этим фактам уголовные дела.

Хотелось бы коснуться еще одной стороны проблемы. Вытучено мнение, что правоохранительные органы не выявляют виновных в самоубийствах женщин и редко возбуждают по этим фактам уголовные дела.

ВЫШИТО НА ВЕКА

Впервые в истории Бухарского музея-заповедника начата реставрация текстильных коллекций. Осуществляет ее научно-исследовательская группа реставрационно-археологического центра в Москве под руководством А. К. Елчина.

Каждый экспонат имеет свою биографию. Бесценные уникальные одежды с неповторимым орнаментом испытывали разное к себе отношение. Парадные одежды меняли владельцев.

Реставрационные работы ведутся на территории музея — важно не менять микроклимат.

В процессе реставрации выяснились интересные факты, говорит А. К. Елчина. — Бухарские текстильные изделия дореволюционного периода сделаны из самых высококачественных материалов.

Надежной защитой тканей от загрязнений оказалась пыль. Лессовая пыль обладает уникальным свойством — адсорбирует (поглощает) загрязнения. И даже старые халаты очистились органическими растворителями до первозданного вида.

А. НУРИЛЛАЕВА, научный сотрудник Бухарского государственного музея-заповедника.



ТАШКЕНТ. Огромным спросом пользуются в нашей стране из-за рубежа изделия таджикского художественного объединения «Шарк гули» («Цветок Востока»).

ДОПЛАТА К ПЕНСИИ

Ветераны Союза театральных деятелей Узбекистана впервые получили в своем творческом союзе доплату к пенсии. Теперь пенсия будет составлять не меньше ста рублей.

Многолюдно было в тот день во дворике Союза театральных деятелей. Им есть о чем вспомнить, нашим ветеранам театрального искусства.

Хотелось бы пожелать лишь одного, чтобы партийные, советские, профсоюзные органы и общественные организации, занимающиеся этой работой, конкретные люди, которые и по долгу службы, и по долгу совести и человечности должны решать проблемы женщин, не превратили эту работу в очередную формально-бюрократическую кампанию.

И. ТУРДИМУРАТОВ, заместитель прокурора Самаркандской области, младший советник юстиции.

АНСАМБЛЬ «ЗЕБО»

Ансамбль «Зебо» (ее артистический псевдоним Кимматон) получила пенсию соразмерно, несмотря на возраст, вынуждена была подрабатывать.

Тогда же старейшим членом союза в числе первых были вручены билеты нового образца.

В тот день для ветеранов сцены был устроен концерт, в котором приняли участие и они.

Н. ФИОЛЕТОВА.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

МОЖНО КУПИТЬ, МОЖНО ВЗЯТЬ НАПРОКАТ... Ателье «СВИТЯЗЬ»

по прокату оптико-механических приборов промышленного и научного назначения

ПРЕДЛАГАЕТ В ПРОКАТ И РЕАЛИЗУЕТ

СЛЕДУЮЩИЕ ПРИБОРЫ: автоколлиматор АК-4, осветители УФ-281 и УФ-283; спектрограф ДФС-452; генераторы ИВС-28; стилоскопы СЛ-12, СЛУ; микроскоп ИМЦ 100x50; скоростную камеру СКС-1м, ИРФ-454 В; оптическую скамью ОСК-2ЦЛ, ИСП-30, ОДГЭ-20, СТЗ-1;

РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ. ОРГАНИЗАЦИИ

Если вы хотите увеличить доход предприятия или у вас возникли проблемы при переходе на самофинансирование, внутренний хозрасчет, чековую систему, арендный подряд, вам поможет учебный научно-технический центр «ШКОЛА МЕНЕДЖЕРОВ».

Предлагаются методические рекомендации в виде комплекта документов, состоящего из двух сборников. I СБОРНИК — полная подборка постановлений Совета Министров СССР, центральных экономических ведомств (Госплана, Госкомтруда, Министерства финансов, Госкомстата и др.), связанных с переходом на новые формы хозяйствования и управления: самофинансирование, внутренний хозрасчет, арендный подряд.

II СБОРНИК — рекомендации, примеры расчетов, а также положения о внутреннем хозрасчете, системе премирования, арендном подряде, чековой системе, едином фонде оплаты труда, оценки деятельности работников по КТУ.

Стоимость полного комплекта — 230 руб. Стоимость комплекта с квалифицированной консультацией — 420 руб. Оплата услуг производится любым удобным для заказчика способом: наличным платежом, гарантийным письмом, счеком, подоплатой.

За справками обращаться по телефону — 78-01-34, 33-40-01. Учебный научно-технический центр «Школа менеджеров». Узбекское рекламное производственное предприятие ВПО «Союзреклама».

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ

ТАШКЕНТСКОЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ МОНТАЖНО-НАЛАДОЧНОЕ УПРАВЛЕНИЕ всесоюзного треста «Оргницепром» ПРЕДЛАГАЕТ ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТ

по монтажу, наладке, капитальному ремонту и сервисному обслуживанию любого вида технологического, энергетического и вспомогательного оборудования, а также автоматизированных линий, цехов, предприятий в комплексе, с разработкой и внедрением систем проаэлектроники и автоматизации оборудования и технологических процессов.

Такие ремонт и проверку контрольно-измерительных приборов, градуировку резервуаров объектом методом. С заявками обращаться по адресу: 705015, г. Ташкент, ул. П. Полторацкого, 73 «а». Телефоны — 55-04-57, 55-76-01, 55-92-90. Телетайп 33-63-82, «товар».

ДЛЯ ВАШЕГО ДЕЯТЕЛЬНОГО УЧАСТИЯ В НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОМ ПРОГРЕССЕ!

ДЛЯ ВАС, УВАЖАЕМЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ КОЛЛЕКТИВОВ! Мы разработали новый способ ускоренного сейсмостойкого строительства сельскохозяйственных и городских объектов современной промышленно-гражданской архитектуры с учетом социально-бытового и жилого уюта с экономией кирпича до 50% и более.

Выдается согласованная на производство работ проектно-сметная документация в неограниченном количестве. Для вас мы изыскали любые системы ЭВМ и комплектующие элементы, по желанию можем обучить вас при желании пользоваться вычислительными средствами.

Срок конкурса — 10 дней со дня опубликования объявления. Обращаться: 700135, г. Ташкент, массив Чиланзар, квартал «Ц», ул. Газеты «Правда», 28. Телефон 76-66-45.

ЦИРК ЗАЖИГАЕТ ОГНИ

Необычную программу для ребят, отдыхающих в дни каникул в городских пионерских лагерях Кировского и Ленинского районов Ташкента, подготовили в Центральном детском парке культуры и отдыха имени Горького.

Основу программы составило выступление народного циркового коллектива дворца культуры и спорта «Химик» Ферганского объединения «Азот». Своё искусство продемонстрировали жонглеры и клоуны, акробаты и эквилибристы. Этот коллектив, более шести лет выступавший как самодеятельный, совсем недавно получил статус профессионального и в этом новом качестве приехал на первые гастроли в столицу Узбекистана.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ



ХЕЛЬСИНКИ. Здесь состоялся конкурс женских причесок и головных уборов, в котором приняли участие мастера из страны Суоми и гости из-за рубежа. Строгое жюри конкурса отдавало предпочтение наиболее оригинальным решениям.

ЧУ-ДА-КИ



США. 58-летнего жителя города Бишопвилл, что в штате Южная Каролина, недаром называют «пуговичным норвегом». Еще в 1983 году он «открыл» в себе пристрастие к коллекционированию всевозможных пуговиц.

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН



США. Луиза Холлис из Номптона (штат Калифорния) утверждает что у нее самые длинные ногти в стране. С этим трудно не согласиться, взглянув на снимок. Самый большой равен 45 сантиметрам, а остальные — 15 сантиметров.

ФУТБОЛ

Олимпийская сборная страны на международном турнире в Ганновере (ФРГ) заняла третье место. В соревнованиях участвовали шесть команд.

ШАХМАТЫ Советский гроссмейстер Владимир Тукмаков стал чемпионом Канады. Он набрал 9,5 очка из 10 возможных. Три канадских шахматиста, поделившие второе место, отстали от него на 1,5 очка.

ВЕЛОСПОРТ В Алма-Ате завершились чемпионаты страны по велосипедным гонкам на шоссе. Виктор Климов завоевал золотую медаль в последнем виде программы. Он преодолел марафонскую дистанцию за 4 часа 47,0.

СПОРТПРОГНОЗ Результаты 30-го тура (21-22 июля) 1-2, 2-1, 3-1, 4-1, 5-х, 6-х, 7-1, 8-2, 9-2, 10-1, 11-2, 12-х, 13-х.

РЕДАКТОР Р. А. САФАРОВ.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; писем и социальных проблем — 33-44-92, 33-15-10; образования хозяйств — 33-16-38; культуры — 32-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-30; Андижане — 6-62-00; Динкване — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Одена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А2, объем 2 п. л.